

普華永道誠信盡毀 嚴厲懲處維護公平

因涉恒大地產財務造假，內地監管部門對普華永道（香港稱為「羅兵咸永道」）的處罰正式落地，財政部和證監會開出雙份「頂格罰單」，共計罰沒4.41億元（人民幣，下同）並暫停營業6個月，承擔直接審計責任的普華永道廣州分所被撤銷。國家監管部門對會計師事務所作出最嚴厲處罰，彰顯堅決落實「長牙帶刺」監管的決心，嚴厲打擊財務舞弊和審計造假行為，切實維護社會公平正義、規範市場經濟秩序。未來兩地要加大財會監督力度，嚴厲打擊喪失誠信的財會機構，全力維護資本市場透明平穩運作，發揮預警預防作用，全力保護資本和投資者合法權益，擦亮香港國際金融中心的金字招牌。

恒大做假賬，被形容為全球最大的財務造假案。僅僅2019年至2020年兩年，恒大虛增收入5,600多億元，虛增利潤920億元，然後根據偽造的數據在金融市場籌集資金。普華永道在事件中扮演了極不光彩的角色，負有不可推卸的重大責任。

作為全球最著名的會計師事務所之一，普華永道擔任恒大會計師事務所十多年，每年都為恒大的財報出目標準無保留意見。早在2012年，恒大被披露賬目有問題，但普華永道沒有發布警告，反而替恒大護航。在恒大業績造假的2019年和2020年年報中，普華永道的審計意見為——相關財務報表在所有重大方面按照企業會計準則的規定編制，公允反映了公司財務狀況。普華永道更聲稱，「我們相信，我們獲取的審計證據是充分、適當的，為發表審計意見提供了基礎。」

正因為普華永道的背書，恒大的投資者以及其他利益相關者，即使對恒大業績有所質疑，但出於對普華永道專業性的信任，打消了造假懷疑，最終釀成恒大

財務造假根本無法善後的大患。國家監管部門經調查指出，普華永道在執行恒大2019年、2020年年報審計及債券發行服務過程中，未勤勉盡責，違反多項審計準則，多項審計程序失效，監管部門列出普華永道未勤勉盡責的五宗罪，包括審計工作底稿失真等，直指普華永道甚至對恒大財務造假跡象和動向「睜一隻眼、閉一隻眼」。

正如中國證監會有關負責人指出，普華永道上述行為，不只是簡單的審計失職、失效行為，它在一定程度上掩蓋甚至縱容了恒大財務造假和欺詐發行公司債券，嚴重侵蝕法律與誠信基礎，嚴重損害投資者合法權益，嚴重破壞市場信心，依法應予嚴懲。

普華永道被監管機構重罰，除了處以創紀錄的罰款、暫停營業6個月、撤銷普華永道廣州分所的行政處罰外，有4名簽字註冊會計師遭吊銷註冊，7名參與編制恒大地產合併財務報表的註冊會計師，被警告或處以罰款。國家監管部門嚴肅整治財務造假，發揮市場監管阻嚇力，為資本市場有序發展提供有力保障，增強公眾對資本市場信心，有力推動經濟高質量發展。

恒大集團是香港上市公司，普華永道不僅為恒大提供會計審計服務，有資料顯示，普華永道是412間香港上市公司的核數師。香港作為全球領先的國際金融中心之一，有效的會計審計專業規管制度，不僅對商界至為重要，對維持香港國際金融中心地位，亦發揮關鍵作用。本港會計及財務匯報局表示，一直以來與國家財政部監督評價局緊密合作，以維護跨境審計服務的標準及質素。希望兩地監管部門加強跨境審計監管合作，積極協調調查處理違法行為，杜絕恒大造假案重演，讓違背誠信的機構不再獲得市場認可，確保香港金融市場高效透明運作，鞏固香港國際金融中心地位。

以熊貓寶寶為契機加強科普教育

文匯社評 WEN WEI EDITORIAL

大熊貓「盈盈」誕下的龍鳳胎今天滿月，海洋公園送出815張薑醋禮卡與市民同慶。一個月以來，香港市民持續關注大熊貓寶寶的成長狀況，成為大家的共同牽掛。熊貓是瀕危動物，也是中華文化的一個標記，香港首次有大熊貓出生，當然有必要藉此契機加強科普教育，讓大眾認識人和自然的關係，以及國家保育、繁種熊貓的歷程，同時進一步發揮好海洋公園作為科普教育基地的角色。

剛滿月的大熊貓寶寶是第一對在香港出生的大熊貓，出生至今健康狀況良好，海洋公園順利通過照顧初生熊貓的考驗。事實上，海洋公園除了是主題樂園，也是一個自然保育和教育基地，獲四川省政府機關授予「四川省自然保育基地」的資格，又與香港中文大學合作，進行生態研究、保育工作和環保教育工作。歷年來，海洋公園對海洋生物以及野生動物保護、研究，以及公眾教育作出重要貢獻。現在熊貓寶寶出生引起的熱潮是一個大好機遇，讓海洋公園可以在科普教育上發揮更大作用，在更廣領域中提升大眾愛護動物的意識。

大熊貓出生一個月以來，海洋公園

定時發布牠們的成長片段，獲媒體廣泛報道，市民也廣為關注。海洋公園主席龐建培透露，考慮將來透過直播讓市民直擊龍鳳胎成長。過去香港有收費電視台設「熊貓台」頻道，現時YouTube等社交媒體也設有直播功能。如果海洋公園可以在條件可行下，在社交平台直播大熊貓生活，同時對熊貓生活習性、心理變化作出介紹，相信可吸引各地觀眾關注，增加大家到訪海洋公園的意慾。海洋公園又可仿效澳洲等地的動物園，在大熊貓住處附近設住宿設施，讓遊客日夜觀察大熊貓的起居作息，以生動方式令大眾特別是青少年與大自然互動共鳴。

中央向香港送贈大熊貓，讓市民通過親身與大熊貓見面，樹立人與大自然和諧共存的意識。同時關注到保護瀕危動物、促進生物多樣性，是地球可持續發展的關鍵。事實上，除了大熊貓，全球還有許多瀕危物種值得人們關注，包括海洋公園有飼養的企鵝、娃娃魚等。海洋公園可以大熊貓寶寶作為起點，在更廣的範圍推行動物科普，提升大眾保護動物的意識，進一步發揮海洋公園在自然科普教育方面的作用。

中文教師聽擒犯故事受激勵 女生了解警務工作挑戰性盼做師姐 棄教鞭拒懸壺 陀槍實踐志向

香港警察學院今日（14日）舉行結業會操，3名優秀學員在畢業前接受傳媒訪問時，分享了他們投考警隊的心路歷程。男警員鄧偉傑曾是中學中文老師，在一次警察學院開放日上聆聽一名警員講述奮不顧身擒獲罪犯的警察故事後深受激勵，更喚回他年少時的警察夢，決定棄筆從戎。女警員周秀麗在暨南大學國際學院臨床醫學專業畢業後，一度對未來的職業路向感到迷惘，但透過香港警察、內地大學招募快線了解到警務工作的挑戰性和多元化，毅然投考警隊，成為一名陀槍師姐。

香港文匯報記者 李芷珊

榮膺薛富孟、銀笛和學業成績優異證書的鄧偉傑（26歲），在浸會大學主修中國語文，2023年畢業後在一間中學任職中文老師。

他的警察夢早在童年時萌芽。兒時，他常常看到警察身穿帥氣的制服在街上巡邏，令他對這份職業留下深刻印象。讀中學時，一名成為警察的師姐回校分享她在警校的生活，讓鄧偉傑進一步萌生加入警隊的想法。任職老師期間，他常抽空參加警察學院的開放日。

「唔可以用金錢衡量呢份工作」

鄧偉傑記得有一次，一名特遣隊警員向他分享了在港鐵制服偷拍罪犯的難忘經歷，更提到曾在拘捕罪犯時受傷。儘管鄧偉傑覺得故事驚險萬分，但這名警員在傾談間沒有面露絲毫畏懼，令他深受激勵和敬佩，決心加入警隊。雖然親友紛紛勸告他不要辭去教職，但他認為教師雖然可以作育英才、貢獻社會，但一人的影響力畢竟有限；相比之下，警察工作能夠即時幫助市民和阻止罪案，其成果更直接可見，且意義重大，「唔可以用金錢衡量呢份工作。」

他認為，教師工作為其帶來的良好自信和溝通能力，對未來執行警務工作有幫忙，「因為之前任職中學，收了唔少特殊學習需要嘅學生，培養我一定嘅同理心同耐心。因為他們相比一般學生需要更多照顧和幫助。而日常的警務工作，可能接觸到失智老人或無精神行為能力者。」

現年26歲的女警周秀麗是廣州暨南大學國際學院臨床醫學系的香港學生，去年畢業後一度對未來的職業路向感到迷惘。一次偶然的機會，得知警隊在內地各大院校舉辦香港警察、內地大學招募快線活動，於是抱着試試看的心態報名參加招募講座。

其間，有現職警察和招募組人員在講座上詳細介紹了警隊的架構、職能和發展前景，還分享了個人投考心得，以及耐心解答參加者的疑問，令她開始嚮往多元化的警務工作，最終下定決心即場投考警隊。

經歷重重難關和數個月的等候，周秀麗在今年3月成功入班。除了校內訓練，學院還安排了多項校外活動，例如在今年7月，她就參觀訪問了深圳市公安局警察訓練學校和當地派出所，更有機會與當地警察交流，令她對內地警察的工作環境和架構有更深入的了解，也見識到港深兩地執法部門之間的緊密協作和快速發展，令她對警務人員的身份更感自豪。

「學會要聆聽市民的說話」

周秀麗表示，十分慶幸選擇警察作為終生職業。從警察學院畢業後，她期望為維護社會安全和打擊罪案出一分力，繼續以無畏無懼的精神面對未來的挑戰，努力成為一位忠誠勇毅、心繫社會的警察，還要將大學學到的知識，應用在警務工作上，「我實習期間，了解到同病人溝通需要耐心，以及一定的同理心。因此，這些特徵特質適合我擔任前線警務人員，面對全港市民時，要學會聆聽他們的說話。」



左起：鄧偉傑、林欣霆和周秀麗。香港文匯報記者李芷珊攝



左起：葉兆輝、廖珈奇、劉廣業校長在分享會交流。香港文匯報記者廖傑堯攝

中小學校長、老師、社工和心理學家，參與校園危機分享會。香港文匯報記者廖傑堯攝

見習督察考5次 受庭訓遇挫不餒

香港文匯報訊（記者 李芷珊）榮獲施禮榮盾和榮譽警棍的見習督察林欣霆，晉升見習督察前是一名有9年半警齡的警員，曾駐守軍裝巡邏小隊、機動部隊、警察招募組等。自2017年起，他先後投考5次見習督察，經歷失敗、挫折與迷惘，但經過不斷的練習和準備，今年終於實現目標，以見習督察身份再進入警察學院受訓，並順利畢業以警官身份繼續效力警隊，為市民服務。

被母正義感打動 立志投考警察

現年31歲的林欣霆，其妹妹也是一名警察，父母曾任職懲教署。林欣霆15歲那年與父母逛街時，目睹母親挺身追捕偷拍男，並成功制服疑犯，被母親的正義感所打動，於是立志投考警察。

他父親退休後收到一面刻有「盡忠職守，一絲不苟」的紀念牌，林欣霆說，這份禮物不僅是對父親三十多年懲教工作的肯定，更時刻提醒他在警務工作中不能有絲毫懈怠，需要奮發向上，堅定他「升呢」成為見習督察的信心，希望以自身能力，幫助前線人員解決更多困難和挑戰。

經過5次投考，林欣霆終於如願進入學院督察班，在36周嚴格訓練期間克服重重困難，包括要以英

文背誦法例，又要兼顧體能和領袖訓練，接受不同挑戰，最難忘是野外訓練，需要在兩天內攀越鳳凰山、大東山和二東山，「學員需要與外界聯絡，所有起居飲食需要靠自己或同班同學……加上當時天氣比較差，大雨且有霧，不少同學因此受傷。」最後，林欣霆以優異成績畢業。

香港大學香港賽馬會防止自殺研究中心總監葉兆輝教授在分享會上表示，在新冠疫情後，青少年自殺個案有上升趨勢，自殺率由2022年0.9顯著上升至2023年的2.9，年齡更下降至15歲以下，其中20%是患有抑鬱或精神健

康問題，但其他輕生學童仍很難確定原因，情況令人擔憂。

家長老師合力提升學生解難能力

他認為，青少年需要更多生活體驗去認識自己，才可以為自己訂立目標。因此，大家不應去指責缺乏目標的青少年，而是盡量給予讀書以外的空間，為他們製造機會，「青少年自殺率上升的現象提醒我們迫切需要處理造成青少年感到絕望的根本因素，幫助他們擁抱希望。家長和老師都是學童身邊重要的守護者，透過共同努力，提升學生的解難能力，這個學習過程將會發展成為學生離開校園後一生的資產。」

香港警方談判組主管廖珈奇總警司向教師推廣今年4月推出的校園危機處理實務操作指引，並提醒教師在處理危機時謹記兩點：拋開顧慮和細心聆聽；然後透過控制、指揮和溝通三個步驟處理，又提到港島總區今年4月率先舉辦了第一期關愛校園領袖訓練計劃，現有16間中學約100名學生參加，希望透過學生以及同伴的支援，發揮生命影響生命的精神。

警察臨床心理學家呂芷葶分享了辨識學童自殺先兆和建議處理方法，協助教師及早辨識有潛在危機的學生，以便適時介入、提供輔導和支援，促進青少年心理健康福祉。

自殺個案年輕化 警隊支援助解困